

## 习近平向马耳他新任总统德博诺致贺电

新华社北京4月4日电 4月4日，国家主席习近平致电马耳他新任总统德博诺，祝贺她就任马耳他共和国总统。习近平指出，中马两国建交52年来，始终相互尊重、平等相待，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相

互支持，经贸投资、文化教育、医药卫生合作成果丰硕。我高度重视中马关系发展，愿同总统女士一道努力，赓续传统友谊，深化务实合作，推动中马关系不断取得新进展，更好造福两国人民。

## 倪岳峰在沧州市调研时强调 切实把沿海优势转化为发展优势 加快构建更有活力的开放型经济体系

### 途中在辛集市调研

河北日报讯（记者四建磊）4月2日至3日，省委书记、省人大常委会主任倪岳峰在沧州市调研。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神，牢牢把握高质量发展这个首要任务，更好融入和支撑新发展格局，切实把沿海优势转化为发展优势，加快构建更有活力的开放型经济体系。

倪岳峰深入部分重点企业和科研院所，了解生产运营和科技创新情况。倪岳峰强调，要立足实体经济根基，做大做强先进制造业，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，超前布局建设未来产业，因地制宜发展新质生产力。要强化企业创新主体地位，加强与京津高校和科研院所合作，发挥科技特派团作用，促进产学研融通创新，加快科技成果转化和产业化。要进一步优化营商环境，不断提升政务服务效能，打通束

缚高质量发展的堵点卡点，为经营主体提供更加优质的服务。倪岳峰走进黄骅市早碱麦仙庄片区和后仙庄村，察看早碱麦长势，了解基层党组织建设情况。倪岳峰指出，要持续加大盐碱地改造提升力度，加强早碱麦等作物品种开发推广，积极发展深加工，做好盐碱地特色农业这篇大文章。要强化党建引领，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，团结凝聚广大群众，共建宜居宜业和美乡村。

倪岳峰十分牵挂沧州市文物保护工作。他来到铁狮与旧城遗址公园，了解有关工作。倪岳峰强调，要坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的工作方针，强化文物保护利用和文化遗产保护传承，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。要深挖历史文化资源，推进文旅融合发展，推动形成新的经济增长点。

## 市委常委会召开扩大会议 深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要文章精神

### 康彦民主持并讲话

本报讯（记者孙健）4月3日，市委常委会召开扩大会议，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要文章精神，全面落实省委书记倪岳峰来沧调研要求，研究我市贯彻落实意见。市委书记康彦民主持并讲话。

会议指出，全市上下要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要文章精神，结合沧州实际，抓好贯彻落实。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立和践行正确政绩观，突出抓好项目建设、招商引资、城市更新等重点工作，大力发展就业、教育、医疗、养老等社会事业，统筹做好安全生产、信访维稳、社会治理、舆情引导等工作，不断增强群众获得感、幸福感、安全感。要坚定不移贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述精神，聚焦党的二十大战略部署，聚焦省委工作要求，扎实开展巡察工作，强化国有企业监督管理，推进政治监督具体化、精准化、常态化，加强整改监督和成果运用，举一反三堵塞制度漏洞，做好巡察整改“后半篇文章”，为加快建设沿海经济强市提供坚强保障。

会议强调，省委书记倪岳峰就贯彻落实习近平总书记视察河北重要讲话精神，到沧州企业项目一线和基层调研，围绕港口建设、盐碱地综合利用、发展新质生产力等工作提出具体要求。各级各部门要迅速传达学习，统一思想行动，狠抓末端落实。要突出抓好基础设施和重点项目，加快打造多功能、综合性、现代化大港。要大力发展早碱麦精深加工，提高产品附加值，做好盐碱地特色农业这篇大文章。要主动融入京津冀协同发展大局，推动更多在京央企二三级子公司和创新业务板块落地。要因地制宜发展新质生产力，结合沧州产业优势、资源禀赋，推动医药产业与药用包装材料产业集聚发展；发挥科研院所作用，推动膜产业与电池产业融合发展；整合上下游、延伸产业链，发展壮大集成电路产业；支持企业、高校深度合作，做大做强绿色化工等主导产业；发挥龙头企业带动作用，加快

传统产业转型升级。要加强对重点文物监测保护，全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。会议强调，要突出抓好燃气安全、道路交通安全、电动自行车消防安全、特种设备和有限空间作业、文明祭祀管理、值班值守等工作，切实保障人民群众生命财产安全。会议传达了全省党史研究室主任会议精神，强调要扎实开展党史征编、党史研究工作，推动新时代党史工作高质量发展。渤海新区黄骅市、各县（市、区）、沧州开发区、沧州高新区和市直有关部门、驻沧金融机构主要负责同志列席会议。

## 燕赵论坛 人人争当绿色使者、生态先锋

张博

草木植成，国之富也。4月3日，习近平总书记在参加首都义务植树活动时强调：“今天我们一起来种树，就是要号召大家都行动起来，积极参与植树造林，人人争当绿色使者、生态先锋，为建设美丽中国增绿添彩，共同谱写人与自然和谐共生的中国式现代化新篇章。”总书记这番话，语重心长、意味深长，值得我们认真思考和体悟。绿色，是最能拨动人心弦的生命底色，蕴藏着无穷无尽的财富。有专家计算，一亩树林释放的氧气够65人呼吸，一年可吸收粉尘约60吨。而1万亩林地的蓄水能力，则相当于一座100万立方米的水库。新时代以来，在习近平生态文明思想指引下，我国生态文明建设发生了历史性、转折性、全局性变化，神州大地“气质”越好、“颜值”更高。2023年，我省生态环境不断优化，

设区市空气质量“退后十”成果得到巩固，全省地表水国控断面水质优良比例保持在80%以上，完成营造林627万亩。绿树荫荫、流水潺潺，“千年秀林”如诗如画，滹沱河畔飞鸟翔集，美丽动人的场景从未像今天这样触手可及。良好生态环境是最公平的公共产品，人人乐享绿色之美、生态之福，人人也要当绿色使者、生态先锋。“响应国家号召，种树去！”三代塞罕坝人，牢记“为首都阻沙源、为京津涵水源”的神圣使命，建起世界上面积最大的人工林，书写下感人至深的绿色传奇。“对老家最大的回报，就是叫后人免受风沙之苦。”“绿化将军”张连印，退休后在家乡的荒地荒坡上，累计种树220多万株。他用一棵棵苍翠的树木，将生命的长度和广度无限延伸下去。无数动人的事例启示我们，人人保护，才能人人受益；人人

共建，才能人人共享。大家一起动手，一起尽责，激发起全社会共同呵护生态环境的内生动力，才能让中华大地蓝天永驻，青山常在、绿水长流。把绿色的种子种进更多人的心里。理念是行动的先导。有没有生态优先的意识，有没有绿色发展的理念，能不能实现经济社会发展与生态环境保护共赢的重要先决条件。我们每一个人都应当真正敬畏自然、尊重自然、顺应自然，认识到生态的价值、绿色的价值，认识到有良好生态才能有更好发展、才能有更美好未来；都应当像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，努力建设人与自然和谐共生的现代化。把绿色发展理念变成更多绿色实践。绿色发展，落实到具体实践中才有

意义。共建生态文明，从宏观上看，必须加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式。从微观上看，则需要人人参与、人人出力，从自身做起、从身边小事做起。植一棵树，留一片绿，拒绝奢侈浪费，做好垃圾分类，选择低碳出行，践行“光盘行动”……一个人的力量或许有限，但聚沙成塔、积水成渊，大家共同行动起来，就一定能形成建设生态文明的强大合力。增绿就是增优势，植树就是植未来。美丽生态画卷的动人之处，不仅在于天蓝地绿水秀山青，也在于千千万万颗热爱大自然的心灵。人人争当绿色使者、生态先锋，绿色必能成为最亮丽的绿色发展底色，我们身边一定会出现更多绿意盎然的美好景象。

## 全市前两个月固定资产投资七成来自民间

### 民间投资加速向制造业聚集，占比超五成

本报讯（记者屈鹏 通讯员杨娜）记者从市统计局获悉，今年前两个月，我市民间投资占全市固定资产投资比重为70.7%。民间投资在全市经济发展中扮演着重要角色，不仅是推动经济增长、稳定投资、扩大就业的重要支撑力量，也是反映经济活跃度的重要参考指标，代表着市场力量对经济形势变化的内在反映。今年以来，我市不断解放思想、转变观念、破除体制机制障碍、优化营商环境，积极引导民营资

金投入经济社会各领域建设中，激发了民间投资活力，有力促进了民营经济发展。统计数据显示，从三次产业民间投资占比看，第一产业、第二产业、第三产业民间投资占全市民间投资比重分别为0.9%、53.3%、45.8%；分行业看，制造业、房地产业民间投资占全市民间投资比重较大，占比分别为52.6%、33.2%；从重点领域看，高新技术产业民间投资占比为23.8%，占比较去年同期提高4.2个百分点。

## 村级自评 乡级审核 市级评定 任丘“星级管理” 赋能乡村振兴

本报讯（记者李倩 通讯员刘翔）“这几年村里变化太大了，村党支部引领合作社发展，大棚种植让大家有了更稳定的收入，新建的路南街，既改善了村庄环境，又方便了群众出行。现在有什么困难，村干部第一时间上门解决。”任丘市辛中镇镇前村党支部书记李勇高兴地说。前村基层党组织的发展，得益于村“两委”班子带领村民积极争创星级。这个村党支部已经连续三年被评为五星级村党组织。

近年来，任丘市大力实施农村党组织“星级管理”，通过精准定星、督导争星、动态评星、挂牌授星，增强基层党组织政治功能和组织功能，为乡村振兴赋能。目前，共有9个村荣获国家级荣誉，3个村荣获省级荣誉；5名村党支部书记被评为“全省千名好支书”。2023年，任丘市共评定五星村59个、四星村23个、三星村216个。在农村党组织星级管理过程中，

## 黄骅港一季度完成货物吞吐量8700余万吨 其中煤炭下水量5600余万吨，位居全国第一

本报讯（记者王汝汀 通讯员李洋洋 王金梅）记者从沧州市海事局获悉，黄骅港一季度完成货物吞吐量8780万吨，同比增长11.08%。其中，矿石吞吐量2293.38万吨，同比增长11.6%；煤炭吞吐量5610.39万吨，同比增长10.16%，占国内煤炭下水总量的30%左右，位居全国第一。

根据统计数据，一季度海事部门共保障1.39万艘次船舶安全进出港，组织125批次船舶双向通航667艘次，安排煤炭港区港前待泊区待泊135艘次，冰情期间组织航道破冰护航任务14次。

围绕“多功能、综合性、现代化大港”和“西煤东运、北煤南运的重要枢纽港口”定位，我市抢抓沿海经济带建设发展机遇，不断优化港口功能布局，加强基础设施建设，完善集疏运体系，开辟内外贸新航线，取得了良好的成效。在煤炭港区，沧州市海事局联合国能黄骅港务公司，高效运行电煤运输船舶“四直”绿色通道，创新实施“港前+港池”双待泊和双向通航模式，利用天气“窗口期”见缝插针抢运电煤，保障了黄骅港能源运输大通道安全畅通。同时，充分利用全水域逐点乘潮系统、智能通航指挥平台等创新成果，提高船舶交通组织精准性和运行效率。

在黄骅港综合港区、散货港区，沧州市海事局实现了对辖区船舶载运液体危险货物作业现场检查全覆盖，并成立“箱安”集装箱开箱队，根据辖区实际制定监管措施，做好集装箱重量验证及开箱工作。同时，协调各口岸单位，优化国际航行船舶单一窗口系统办理流程，实现电子口岸联系单信息高效传递，进一步规范和便捷国际航行船舶进出口岸审批操作流程，提升了船舶周转效率。

## 河北省二〇二四年第一号总河湖长令签发 纵深推进河湖库「四乱」问题清理整治

河北日报讯（记者苑立立 通讯员吕培）近日从省河湖长制办公室获悉，省委书记、省级总河湖长倪岳峰，省长、省级总河湖长王正谱共同签发2024年第1号总河湖长令《关于纵深推进河湖库“四乱”问题清理整治的令》，要求各地深入贯彻落实党中央、国务院强化河湖长制决策部署，纵深推进河湖库“四乱”（乱占、乱采、乱堆、乱建）清理整治，持续深化河道、湖泊、水库管理保护，牢牢守住安全底线。

河湖库管理保护事关防洪安全、供水安全、生态安全。2018年以来，全省上下深入贯彻习近平总书记重要指示精神，不断健全河湖长制工作机制，充分发挥各级河湖长作用，重拳整治河湖库“四乱”突出问题，河湖库面貌持续修复改善，但通过检视发现，妨碍河道行洪、侵占水库库容等问题仍未全面根除。第1号总河湖长令要求，各级总河（湖）长、河长湖长以及省有关部门聚焦突出问题，全面排查整治河湖库“四乱”问题。

以大中型水库、骨干行洪排涝河道、山区河道等为重点，紧盯水库内筑坝拦汉、围（填）库造地、垃圾填埋、弃渣弃土、非法建（构）筑物、阻塞溢洪道以及河道内建设工业园区、开发房地产、设置妨碍行洪的养殖网箱、种植阻水片林和高秆作物等存量问题进行全面整治。同时，坚决遏制在河湖管理范围内违法违规建设光伏电站、风力电场，坚决避免以生态修复、绿色廊道、湿地修复及各类公园名义违法侵占河湖等新情况新问题发生。各地要实行台账管理，坚持不留死角、不留空白，对河湖库进行全面排查，逐河库、逐水库建立问题清单、措施清单、责任清单，明确整改措施、责任主体和完成时限。排查发现的问题全部纳入全国河湖长制管理信息系统“四乱”问题台账，动态更新整改进展，严格限期整治到位，全面消除风险隐患。要强化日常监管，持续完善河湖和水库库区管理范围划定工作，确保河湖库管理范围衔接连贯。严格落实河湖库日常巡护责任，充分利用卫星遥感、视频监控、无人机等技术，及时发现并依法依规处置“四乱”苗头性问题，推动事后处置向事前预防、事中管控转变。

总河湖长令要求，坚持省负总责、市县落实、水利牵头、部门协同，全面落实属地责任。各级总河（湖）长对河湖库“四乱”清理整治工作作出部署，相关河湖长加强组织领导，解决难点问题，定期调度，推动清理整治任务落实落地。各级河湖长制办公室、水行政主管部门牵头负责本行政区域内“四乱”清理整治工作的具体实施。省、市加强监督检查，及时开展抽查复核，确保清理整治取得实效。

总河湖长令明确，按照《河北省落实河湖长制考核问责制度》，对工作进展滞后、问题处置不及时的，进行提醒；对提醒仍未整改或整改不到位的，进行约谈；对提醒、警示后仍未明显整改的，或造成明显反弹的，按程序报后进行通报批评；对问题出现严重反弹、突出问题整改不到位或虚假整改的，由河湖长制办公室提出问责建议，按程序移交有关部门依纪依法处理。